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Taustaa selvityksestä

• Aula Research Oy toteutti STTK:n toimeksiannosta kansalaistutkimuksen 15-29 -vuotiaiden 

nuorten ja nuorten aikuisten parissa

– Kyselyn aiheena olivat opiskelu, työ ja toimeentulo

• Kyselyyn vastasi yhteensä 2072 nuorta ja nuorta aikuista ympäri Suomen

– Otos edustaa 15-29-vuotiaita mannersuomalaisia iän ja sukupuolen mukaan 

painotettuna ja asuinmaakunnan mukaan kiintiöitynä

• Kyselyn otos kerättiin aikavälillä 7.8.–5.9.2023

• Selvitys on toteutettu aiemmin vuosina 2020, 2021 ja 2022
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Yhteenveto ja johtopäätökset



Yhteenveto – asioiden tärkeys omassa elämässä 
• Vastaajat ottivat kantaa eri asioiden tärkeyteen omassa elämässään. Tärkeimmiksi nousivat perhe, oma terveys 

ja ystävät. Taloudellinen menestys, työ tai opiskelu jäivät listan keskivaiheille asioina, jotka ovat monelle jossain 
määrin tärkeitä. 

• Vertailluista tekijöistä vähiten tärkeitä ovat oma ulkonäkö ja luonnon ja ympäristön tila

• Oman ulkonäön kuitenkin kokee erittäin tärkeäksi useampi kuin joka viides vastaaja

• Nais- ja miesvastaajien välillä erot ovat melko pieniä siinä, miten tärkeänä eri asioita pidetään

• Elämässä tärkeissä asioissa ei ole tapahtunut suuria muutoksia, kun verrataan aiempien vuosien tuloksiin

• Vastaajilta kysyttiin, kuinka huolissaan he ovat tietyistä asioista. Eniten huolta nuorissa aiheuttavat oma 
henkinen hyvinvointi, oma taloudellinen toimeentulo sekä luonnon ja ympäristön tila

• Edellisvuoteen verrattuna huolestuneisuus eri aiheista on hieman laskenut nuorten parissa

• Esimerkiksi sodan alkaminen Suomessa huolestuttaa hieman pienempää joukkoa kuin viime vuoden kyselyssä

• Huolestuneisuus luonnon ja ympäristön tilasta vaihtelee sukupuolittain – miesten keskuudessa huoli ympäristöstä 
kasvaa iän mukaan, kun taas naisten parissa nuorin ikäluokka on eniten huolissaan luonnon ja ympäristön tilasta, 
eikä muiden ikäryhmien välillä ole suurempaa vaihtelua

26.10.2023 4



Yhteenveto – toiveammattiin kouluttautuminen tai 
siinä työskenteleminen

• Nuorista 60 % kertoo työskentelevänsä toiveammatissaan tai opiskelevan siihen – 
toiveammatissa olevien tai siihen opiskelevien määrä on pysynyt suhteellisen samana eri 
mittausvuosina
• Samoin kuin edellisvuonna, miehistä suurempi osa joko on toiveammatissaan tai opiskelee 

siihen naisvastaajiin verrattuna

• Selvästi yleisin syy miksi nuoret eivät ole toiveammatissaan tai opiskele siihen on 
tietämättömyys omasta toiveammatista (55 %)

• Yleisimpiä toimialoja, joilla työskentelevät tai opiskelevat vastaajat kokevat olevansa 
toiveammatissaan ovat LVI-alat ja ympäristötoimiala; mainonta, markkinointi, informaatio ja 
viestintä; koulutus sekä rahoitus- & vakuutustoiminta
• Vastaajat, jotka työskentelevät tai opiskelevat kaupan & tukun alalla, kuljetuksen tai varastoinnin 

parissa tai majoitus- ja ravitsemistoimialalla kokevat muita harvemmin olevansa 
toiveammatissaan tai opiskelemassa siihen
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Yhteenveto – ohjaus ja neuvonta 
• Puolet (51 %) vastaajista kokee saaneensa riittävästi ohjausta ja neuvontaa opiskelupaikan tai 

ammatinvalintaan

• Lähes joka kymmenes (9 %) ei koe saaneensa mitään ohjausta opintojen tai ammatinvalintaan

• Kokemus saadusta neuvonnasta on pysynyt melko vakaana ajallisessa vertailussa

• Lukiossa tai ammatillisessa oppilaitoksessa opiskelevat nuoret kokevat yliopistossa tai 
ammattikorkeakoulussa opiskelevia useammin saaneensa riittävästi ohjausta ja neuvontaa 
opiskelupaikan tai ammatinvalintaan 

• Riittävästi neuvontaa saaneiden lukiolaisten osuus on noussut noin 10 prosentilla viime vuodesta

• Työssäkäyvät taas kokevat työttömiä useammin saaneensa riittävästi ohjausta ammattinsa valintaan, 
vaikka riittävästi ohjausta saaneiden työssäkäyvien osuus on hieman tippunut (7 %) edellisvuodesta

• Ohjausta saadaan useimmiten koulusta tai oppilaitoksista, vanhemmilta tai ystäviltä ja tuttavilta 

• Nuorilla naisilla ja lukiolaisilla sosiaalisen median kautta saatava neuvonta tai ohjaus korostuvat 
muihin ryhmiin verrattuna
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Yhteenveto – eri asioiden tärkeys työssä

• Tärkeimpiä asioita työssä nuorille ovat kiinnostava työn sisältö, riittävä palkka sekä 
hyvät työkaverit – top 3 ovat pysyneet samat asiat eri mittausvuosina. 

• Naiset ja nuorin ikäryhmä 15-17-vuotiaat korostavat muita vastaajia enemmän työn ja 
omien arvojen yhteensopivuutta

• Omassa työssään vastaajilla toteutuu useimmiten hyvät työkaverit, riittävä palkka sekä 
työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa 

• Tärkeimmäksi koetuista asioista kiinnostava työn sisältö sekä työn ja omien arvojen 
yhteensopivuus eivät toteudu yhtä suurella osalla vastaajia
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Yhteenveto - koulutus

• 28 % vastaajista on joskus keskeyttänyt aloittamansa opinnot – työttömien osuus korostuu 
selkeästi tässä joukossa

•  Yleisimpiä syitä opintojen keskeyttämiselle ovat motivaation puute, opintojen aloittaminen toisella 
alalla sekä se, ettei opiskeltava ala tuntunut itselle sopivalta

• Naisilla keskeyttämisen syissä korostuivat terveydelliset syyt miehiä useammin ja miehet taas 
olivat työllistyneet omalle alalleen ennen valmistumistaan naisia useammin

• Suurin osa (82 %) opiskelijoista kertoo haluavansa jatkossa työllistyä opiskelemalleen alalle

• Noin puolet (48 %) vastaajista, jotka eivät tällä hetkellä opiskele, suunnittelee opintojen 
aloittamista lähitulevaisuudessa – yleisintä tämä on peruskoululaisten ja lukiolaisten keskuudessa 
(61 %), mutta työssäkäyvistäkin 42 % suunnittelee opintoja

• Suosituimpia aloja opintoja suunnittelevien keskuudessa ovat kaupallinen ala / liiketalous- / 
kauppatieteet, kasvatus- ja opetusala, humanistinen ala sekä terveys (lääketiede ja hoitoala) – 
avoimissa vastauksissa alan kiinnostavuutta perusteltiin omilla kiinnostuksen kohteilla, halulla 
auttaa muita ihmisiä sekä hyvällä palkalla
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Yhteenveto – kesätyöt 2023

• 35 % vastaajista, jotka eivät ole vakituisessa työsuhteessa kertoi olleensa kesätöissä kesällä 
2023 

• Kesätöiden tekeminen oli selvästi yleisempää nuorempien vastaajien keskuudessa

• Kuusi kymmenestä kesätyötä tehneestä kertoi käyneensä työsuhteen alussa työnantajan kanssa 
läpi kirjallisen työsopimuksen

• Vajaa puolet (46 %) oli käynyt läpi palkan sekä palkan määräytymisen ehdot, lähes saman verran 
(45 %) perehdytyksen ja 44 % kertoi, että työtehtävät sekä niihin liittyvät odotukset oli käyty läpi 
työsuhteen alussa

• Tyytyväisimpiä oltiin sopivaan työvuorojen tai työn määrään sekä riittävään perehdytykseen, joista 
kaksi kolmesta kesätyötä tehneestä antoi hyvän arvosanan.

• Nuoremmat vastaajat olivat keskimäärin tyytyväisempiä perehdytyksen onnistumiseen
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Johtopäätökset
• Tutkimus nuorille toteutettiin nyt neljättä kertaa – mitään kovin radikaaleja muutoksia ei ole havaittavissa. 

Ilahduttavaa on, että nuorten huoli tulevaisuudesta on hieman pienempää
• Aineistosta piirtyy siis esiin jako niihin, jotka ovat ”löytäneet paikkansa” ja toisaalta niistä, jotka eivät 

yrityksistään huolimatta ole löytäneet omaa alaansa.
‒ Työttömänä olevista alle 30-vuotistaista jopa 60 % kertoo joskus keskeyttäneensä aloitetut opinnot. Motivaation 

puutteen ja alanvaihdon ohella terveydelliset syyt ovat yksi yleisimpiä syitä jättää opinnot kesken. 
‒ Lisäksi 25 – 29- vuotiaiden ryhmässä jopa neljännes työskentelee tai opiskelee alalla, joka ei tunnu omalta. Töitä on 

löytynyt, mutta homma ei tunnu aivan omalta. 

• Nuoret aikuiset voisivat hyötyä laajemmasta ohjauksesta opiskelupaikan osalta sekä ammatinvalinnassa 
‒ Vain puolet nuorista on saanut riittävästi ohjausta opintojensa tai ammattinsa valinnassa – lisäksi yleisin syy sille, ettei 

opiskella tai työskennellä  toiveammatissa on ettei toiveammatti ole tiedossa

• Työssä tärkeiden asioiden toteutuminen omassa työssä sekä opintojen ja työn arvostus ovat hieman 
laskeneet nuorten parissa – onko työelämässä tai opinnoissa tapahtunut nuorille epäedullisia muutoksia 
viime vuosina?

• Kesätyössä työnantajat eivät käy tyhjentävästi läpi perusasioita uusien kesätyöntekijöiden kanssa. Alle 
puolet (45 %) kesätyötä tehneistä kertoo, että työsuhteen alussa on käyty läpi perehdytys
‒ Silti kesätyöhön on oltu kohtalaisen tyytyväisiä – selvästi odotukset ohjaukselle, opastukselle ja työehtojen 

läpikäymiselle ei ole kovin korkealla
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Asioiden tärkeys omassa elämässä



Asioiden tärkeys elämässä
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Kaikki vastaajat (n=2072)

5 Erittäin tärkeä 4 3 2 1 Ei lainkaan tärkeä En osaa sanoa



Asioiden tärkeys elämässä
Vertailu aiempiin tuloksiin
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Asioiden tärkeys omassa elämässä
Vuosivertailu

Miten tärkeänä pidät 
seuraavia asioita 

elämässäsi? Vastaa 
asteikolla 1-5 siten, että 
1=ei lainkaan tärkeä ja 

5=erittäin tärkeä.

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

Parisuhde Perhe Ystävät Harrastukset ja vapaa-
aika

Luonnon / ympäristön 
tila

Mies, 15-17 4,1 4,4 4,1 3,8 4,6 4,4 4,5 4,5 4,4 4,5 4,4 4,4 4,0 4,3 4,2 4,0 3,8 4,0 3,8 3,7

Mies, 18-21 4,1 4,0 3,9 4,0 4,4 4,5 4,2 4,2 4,3 4,3 4,3 4,2 4,3 4,2 4,0 4,0 3,5 3,7 3,8 3,7

Mies, 22-25 4,0 4,1 4,1 3,9 4,3 4,3 4,3 4,0 4,2 4,3 4,3 4,1 4,1 4,0 4,2 4,1 3,6 3,8 3,8 3,8

Mies, 26-29 4,0 4,0 4,0 4,0 4,2 4,2 4,2 4,2 4,1 4,2 4,1 4,1 4,2 4,1 4,1 4,2 3,6 3,6 3,7 3,7

Nainen, 15-17 3,9 4,0 3,9 4,1 4,6 4,7 4,6 4,6 4,6 4,7 4,6 4,7 4,3 4,3 4,3 4,3 4,1 4,2 4,2 4,1

Nainen, 18-21 3,9 4,1 4,1 4,1 4,4 4,4 4,6 4,5 4,4 4,5 4,6 4,4 4,2 4,3 4,3 4,2 3,8 3,9 4,2 4,0

Nainen, 22-25 4,2 4,2 4,2 4,3 4,4 4,5 4,6 4,6 4,4 4,4 4,5 4,4 4,2 4,3 4,3 4,2 3,8 4,1 4,1 4,0

Nainen, 26-29 4,2 4,2 4,4 4,4 4,4 4,6 4,5 4,6 4,3 4,4 4,4 4,4 4,3 4,3 4,3 4,2 3,9 4,0 4,1 4,0

26.10.2023 14



Asioiden tärkeys omassa elämässä
Vuosivertailu

Miten tärkeänä pidät 
seuraavia asioita 

elämässäsi? Vastaa 
asteikolla 1-5 siten, että 
1=ei lainkaan tärkeä ja 

5=erittäin tärkeä.

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

Taloudellinen menestys Työ Opiskelu ja koulutus Oma terveys Oma ulkonäkö

Mies, 15-17 4,2 4,2 4,1 4,0 4,1 4,1 4,1 4,1 4,1 4,0 4,4 4,1 4,4 4,5 4,5 4,5 3,7 3,8 3,6 3,4

Mies, 18-21 4,1 4,1 3,9 3,9 4,0 3,9 3,8 3,9 3,9 3,9 4,1 4,0 4,4 4,3 4,3 4,3 3,6 3,7 3,4 3,4

Mies, 22-25 4,0 4,1 4,0 3,9 4,1 4,1 4,0 3,9 3,8 4,0 4,1 3,9 4,3 4,3 4,4 4,2 3,7 3,7 3,4 3,5

Mies, 26-29 3,7 3,8 3,8 3,8 3,7 3,9 3,9 4,0 3,6 3,7 3,8 3,7 4,2 4,3 4,2 4,3 3,5 3,4 3,3 3,3

Nainen, 15-17 4,0 4,2 3,9 3,8 3,8 3,9 3,7 3,9 4,2 4,3 4,4 4,3 4,4 4,5 4,5 4,5 4,1 4,2 3,7 3,6

Nainen, 18-21 3,8 4,1 3,8 3,8 3,8 3,9 3,9 3,9 4,0 4,1 4,5 4,2 4,4 4,4 4,6 4,5 3,8 3,9 3,5 3,6

Nainen, 22-25 3,8 4,0 3,8 3,7 3,8 4,0 4,0 3,9 3,9 4,1 4,2 4,1 4,4 4,4 4,6 4,6 3,7 3,8 3,6 3,6

Nainen, 26-29 3,6 3,7 3,6 3,6 3,7 3,8 3,8 3,9 3,7 3,8 4,0 3,9 4,5 4,5 4,6 4,6 3,6 3,7 3,5 3,5
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Huoli asioista 
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Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en lainkaan 
huolestunut ja 5=erittäin huolestunut. 

Kaikki vastaajat (n=2072)

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa



Huoli asioista

26.10.2023 17

16%

18%

17%

20%

15%

19%

11%

13%

7%

10%

26%

23%

23%

22%

23%

24%

20%

21%

11%

14%

28%

26%

31%

29%

33%

32%

30%

25%

23%

23%

19%

19%

18%

18%

18%

16%

23%

23%

29%

27%

10%

13%

8%

9%

9%

7%

14%

16%

26%

23%

2%

1%

3%

2%

3%

3%

2%

2%

4%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Oma henkinen hyvinvointi 2023
Oma henkinen hyvinvointi 2022

Oma taloudellinen toimeentulo 2023
Oma taloudellinen toimeentulo 2022

Luonnon / ympäristön tila 2023
Luonnon / ympäristön tila 2022

Oma fyysinen terveys 2023
Oma fyysinen terveys 2022

Sodan alkaminen Suomessa 2023
Sodan alkaminen Suomessa 2022

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en lainkaan 
huolestunut ja 5=erittäin huolestunut.

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa



Huoli asioista 
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Huoli asioista 
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Huoli asioista 
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Kaikki vastaajat (n=2072)
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Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en lainkaan 
huolestunut ja 5=erittäin huolestunut. Oma henkinen hyvinvointi

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa



Huoli asioista 
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15%

10%
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12%

11%

23%

28%

21%

21%

20%

25%

22%

26%

24%

29%

13%

28%

24%

27%

35%

35%

30%

36%

26%

37%

30%

29%

27%

18%

22%

22%

21%

4%

7%

3%

4%

4%

4%

6%

3%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2072)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en lainkaan 
huolestunut ja 5=erittäin huolestunut. Sodan alkaminen Suomessa

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa



Huoli asioista 
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15%

9%

12%

13%

14%

20%

14%

19%

17%

23%

14%

17%

21%

20%

32%

30%

24%

29%

33%

34%

33%

30%

28%

32%

34%

38%

34%

18%

18%

24%

19%

22%

14%

15%

15%

14%
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19%

12%

12%

12%
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4%
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3%

6%

2%

4%

3%

2%

2%

1%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2072)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Kuinka huolestunut olet seuraavista asioista? Vastaa asteikolla 1-5 siten, että 1=en lainkaan 
huolestunut ja 5=erittäin huolestunut. Luonnon / ympäristön tila

5 Erittäin huolestunut 4 3 2 1 En lainkaan huolestunut En osaa sanoa



Henkisestä hyvinvoinnistaan erittäin huolestuneet 
sekä ei lainkaan huolestuneet vastaajat

Vastaajat, jotka eivät ole huolissaan henkisestä hyvinvoinnistaan 
(9 %):
• Ryhmässä etenkin työssäkäyviä tai opiskelevia sekä miehiä (75 %)
• Ei-huolissaan olevat vastaajat työskentelevät usein rakennus- tai 

rahoitus- ja vakuutusalalla 
• Henkisestä hyvinvoinnistaan ei-huolestuneet vastaajat pitävät 

koulutusta, taloudellista menestystä, perhettä, ystäviä sekä 
harrastuksia ja vapaa-aikaa erittäin tärkeänä huolestuneita 
useammin

• Ei huolestuneet vastaajat työskentelevät toiveammatissaan tai 
opiskelevat siihen huolestuneita useammin ja kertovat saaneensa 
riittävästi ohjausta ammattinsa valintaan 

• Ei huolissaan oleville vastaajille on useammin tärkeää työpaikan 
pysyvyys sekä uralla etenemisen mahdollisuus, ja heidän 
nykyisessä työssään toteutuu useampi tärkeäksi koettu asia

• Henkisestä hyvinvoinnistaan ei-huolissaan olevista opinnot on 
aloittanut ja keskeyttänyt ainoastaan 17 %
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Henkisestä hyvinvoinnistaan huolestuneet (17 %):
• Huolestuneiden ryhmässä sekä miehiä että naisia 
• Huolestuneiden joukossa koululaisia ja opiskelijoita, työttömiä sekä 

työssäkäyviä – Työssäkäyvät työskentelevät useammin 
teollisuudessa, sosiaali- ja terveysalalla sekä 
tietojenkäsittelytieteiden parissa ja huolestuneet opiskelijat 
opiskelevat useammin yliopistossa

• Henkisestä hyvinvoinnistaan huolestuneet nuoret pitävät muihin 
vastaajiin verrattuna omaa ulkonäköään sekä luonnon ja 
ympäristön tilaa erittäin tärkeänä 

• Huolestuneet vastaajat eivät usein työskentele tai ole 
opiskelemassa toiveammattiinsa, eivätkä ole saaneet riittävästi tai 
lainkaan ohjausta ammattinsa valintaan

• Henkisestä hyvinvoinnistaan huolissaan olevat korostavat työssä 
johtamisen ja esimiestyön tärkeyttä sekä mahdollisuutta vaikuttaa 
työaikoihin ja työnteon paikkaan 

• Henkisestä hyvinvoinnistaan huolissaan olevista 43 % on joskus 
aloittanut ja keskeyttänyt opinnot ja tässä joukossa terveydelliset 
syyt korostuvat selkeästi ei-huolissaan olevia useammin

26.10.2023



Omasta taloudellisesta toimeentulostaan erittäin 
huolissaan sekä ei lainkaan huolestuneet vastaajat

Omasta taloudellisesta toimeentulostaan huolestuneet (18 %): 
• Noin puolet miehiä ja puolet naisia, asuvat usein muussa 

isossa kaupungissa kuin Helsingissä
• Taloudellisesta toimeentulostaan huolestuneissa korostuvat 

työttömät sekä kaupan ja tukun alalla työskentelevät vastaajat
• Huolestuneet vastaajat opiskelevat tyypillisesti joko 

ammattikorkeakoulussa tai yliopistossa ja heille oma ulkonäkö 
sekä luonnon ja ympäristön tila on keskimääräistä tärkeämpää

• Taloudellisesta toimeentulostaan huolestuneet ovat myös 
muita useammin erittäin huolissaan muistakin kysytyistä 
asioista

• Taloudellisesta toimeentulostaan huolissaan olevat kokevat 
saaneensa liian vähän tai ei lainkaan ohjausta ammattinsa 
valintaan

• Taloudellisesta toimeentulostaan huolestuneet vastaajat ovat 
aloittaneet ja keskeyttäneet opintonsa useammin – syissä 
korostuvat terveydelliset syyt ja se, ettei opiskeltava ala 
tuntunutkaan omalta

26.10.2023 24

Vastaajat, jotka eivät ole huolissaan omasta taloudellisesta 
toimeentulostaan (7 % vastaajista):
• Useammin miehiä kuin naisia, ja asuvat pääkaupunkiseudulla
• Taloudellisesta toimeentulostaan huolettomat käyvät huolissaan 

olevia useammin töissä
• Ei huolissaan oleville työ, opiskelu ja koulutus sekä oma terveys 

ovat useammin erittäin tärkeitä verrattuna huolissaan oleviin
• Vastaajat, jotka eivät kanna huolta taloudellisesta 

toimeentulostaan eivät myöskään ole kovin huolissaan muista 
kyselyssä kysytyistä huolta aiheuttavista tekijöistä

• Ei huolestuneet vastaajat työskentelevät huolestuneita 
useammin toiveammatissaan ja ovat useammin saaneet 
riittävästi ohjausta ammattinsa valintaan

• Ei huolissaan olevilla vastaajilla myös toteutuu nykyisessä 
työssä useammin korkea tai riittävä palkka, hyvät työkaverit, 
hyvä johtaminen, mahdollisuus työn ja vapaa-ajan 
yhteensovittamiseen sekä mahdollisuus uralla etenemiseen



Elämässä eniten iloa tuovat asiat
Kaikki vastaajat

Mitkä asiat tuovat sinulle eniten iloa elämässä?
Yhteensä 1845 avointa kommenttia

• Perhe (45 %:ssa vastauksia)                                                                       
• Ystävät (43 %)
• Harrastukset (22 %)
• Parisuhde (17 %)
• Eläimet (12 %)
• Liikunta ja urheilu (11 %)
• Läheiset yleisesti (9 %)
• Vapaa-aika (8 %)
• Työ (6 %)
• Ruoka (6 %)
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• Raha (5 %)
• Menestys ja onnistumiset (5 %)
• Luonto (5 %)
• Musiikki (5 %)
• Matkustaminen (3 %)
• Koti ja asunto (2 %)
• Opinnot (2 %)
• Itsensä kehittäminen (2 %)
• Kokemukset (2 %)
• Päihteet (2 %)

 Vastauksissa nousi esille pitkälti samat asiat kuin edellisissä mittauksissa



Toiveammattiin kouluttautuminen



Toiveammattiin kouluttautuminen
Koululaiset/opiskelijat ja työssäkäyvät
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27%

31%

17%

22%

33%

32%

44%

37%

18%

15%

13%

15%

5%

6%

5%

4%

17%

17%

22%

22%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Työssäkäyvät ja opiskelijat 2023
(n=1413)

Työssäkäyvät ja opiskelijat 2022
(n=1656)

Työssäkäyvät ja opiskelijat 2021
(n=1765)

Työssäkäyvät ja opiskelijat 2020
(n=1651)

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini

En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin

En osaa sanoa

*Vuonna 2023 kysymystä ei ole 
enää kysytty lukiolaisilta tai 
peruskoulussa opiskelevilta 
vastaajilta. 



Toiveammattiin kouluttautuminen
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27%

10%

23%

39%

37%

12%

18%

31%

33%

58%

42%

29%

20%

52%

43%

43%

20%

18%

6%

12%

15%

23%

19%

18%

17%

26%

5%

6%

6%

5%

3%

10%

10%

8%

3%

17%

19%

17%

12%

18%

19%

16%

14%

21%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Työssä käyvät ja opiskelijat (n=1413)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini

En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin

En osaa sanoa



Toiveammattiin kouluttautuminen
Vertailu pääasiallisen toiminnan sekä tämän hetkisen opiskelupaikan mukaan
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27%

41%

8%

12%

8%

2%

33%

14%

58%

54%

53%

66%

18%

28%

4%

6%

4%

3%

5%

2%

10%

12%

9%

10%

17%

14%

20%

17%

26%

19%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Työssä käyvät ja opiskelijat
(n=1413)

Työssäkäyvät (n=822)

Koululaiset / opiskelijat
(n=591)

Ammatillinen oppilaitos (ml.
oppisopimus) (n=251)

Ammattikorkeakoulu (n=143)

Yliopisto (n=188)

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini
En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin
En osaa sanoa



Toiveammattiin kouluttautuminen
Vertailu toimialan mukaan
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59%

58%

41%

38%

43%

36%

61%

36%

45%

19%

13%

17%

33%

15%

8%

20%

22%

13%

2%

19%

20%

15%

15%

29%

29%

28%

6%

41%

33%

42%

2%

2%

3%

3%

3%

4%

7%

10%

11%

15%

17%

13%

11%

8%

21%

16%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä (n=46)

Koulutus (n=48)

Rahoitus- ja vakuutustoiminta (n=27)

Rakentaminen ja kiinteistöala (n=86)

Sosiaali- ja terveysala (n=111)

Teollisuus (n=95)

Lvi-alat, ympäristötoimiala (n=18)

Majoitus- ja ravitsemistoimiala (n=39)

Kuljetus ja varastointi (n=58)

Kauppa ja tukku (n=109)

Oletko toiveammatissasi tai kouluttautumassa siihen?
Työssä käyvät

Kyllä, työskentelen toiveammatissani Kyllä, olen kouluttautumassa toiveammattiini
En, työskentelen eri ammatissa kuin haluaisin En, olen kouluttautumassa eri ammattiin kuin haluaisin
En osaa sanoa



Toiveammattiin kouluttautuminen
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55%

16%

15%

15%

14%

14%

11%

10%

9%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

En tiedä, mikä on toiveammattini

Alan töihin on vaikea päästä

Olen kouluttautumassa / kouluttautunut eri alalle kuin millä haluaisin
työskennellä

En jaksa tai viitsi vaihtaa alaa  / kouluttautua toiselle alalle

Koulutukseni on puutteellinen / liian matala toiveammattini vaatimustasoon
nähden

En ole päässyt opiskelemaan toiveammattiini

Taloudellinen tilanteeni ei mahdollista lisäopiskelua

Minulla ei ole riittävästi työkokemusta

Toiveammatissani on liian matala palkkataso

Muu syy, mikä?

Mistä syistä et tällä hetkellä työskentele toiveammatissasi / kouluttaudu toiveammattiisi?

Vastaajat, jotka eivät ole / kouluttaudu toiveammattiin (n=567)

Muu syy, mikä?
• Hakemassa 

koulutukseen (4)
• Talouteen liittyvät 

syyt, esim. ei saa 
opintotukea (3)

• Terveyteen 
liittyvät syyt (2)



Ohjaus ja neuvonta



Saatu ohjaus ja neuvonta
Kaikki vastaajat

26.10.2023 33

51%

50%

49%

49%

33%

32%

37%

35%

9%

9%

9%

9%

7%

7%

5%

7%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat 2023 (n=2072)

Kaikki vastaajat 2022 (n=2001)

Kaikki vastaajat 2021 (n=2003)

Kaikki vastaajat 2020 (n=2015)

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa opiskelupaikkasi, ammattisi, 
toimialasi ja/tai urasi valintaan?

Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta ja neuvontaa Olen saanut ohjausta ja neuvontaa, mutta en riittävästi

Ei, en ole saanut ohjausta tai neuvontaa lainkaan En osaa sanoa



Saatu ohjaus ja neuvonta
Vertailu pääasiallisen toiminnan sekä tämän hetkisen opiskelupaikan mukaan
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51%

48%

51%

45%

62%

57%

30%

38%

33%

33%

35%

32%

29%

31%

49%

42%

9%

12%
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12%

4%
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11%

13%
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11%
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0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2072)

Työssäkäyvät (n=822)
Koululaiset / opiskelijat

(n=882)
Työttömät (n=197)

Lukio (n=225)
Ammatillinen oppilaitos (ml.

oppisopimus) (n=251)
Ammattikorkeakoulu (n=143)

Yliopisto (n=188)

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa opiskelupaikkasi, 
ammattisi, toimialasi ja/tai urasi valintaan?

Kyllä, olen saanut riittävästi ohjausta ja neuvontaa Olen saanut ohjausta ja neuvontaa, mutta en riittävästi
Ei, en ole saanut ohjausta tai neuvontaa lainkaan En osaa sanoa



Saatu ohjaus ja neuvonta
Vertailu pääasiallisen toiminnan ja tämän hetkisen opiskelupaikan mukaan
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Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa 
opiskelupaikkasi, ammattisi, toimialasi ja/tai urasi valintaan? 

Osuus vastaajista, jotka kokevat saaneensa riittävästi 
ohjausta.

Lukio Ammatillinen oppilaitos (ml. oppisopimus) Ammattikorkeakoulu Yliopisto
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2023202220212020

Oletko saanut mielestäsi riittävästi ohjausta ja neuvontaa 
opiskelupaikkasi, ammattisi, toimialasi ja/tai urasi 

valintaan? Osuus vastaajista, jotka kokevat saaneensa 
riittävästi ohjausta.

 

Työssäkäyvät Työttömät



Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan? 
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74%

55%

42%

42%

32%

32%

16%

6%

1%

71%

52%

41%

45%

34%

33%

16%

6%

82%

60%

55%

65%

34%

13%

4%

79%

54%

44%

59%

32%

15%
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Koulu tai oppilaitos

Vanhemmat/huoltajat

Ystävät ja tuttavat

Internet-sivustot

Muut perheenjäsenet ja sukulaiset

Sosiaalinen media

Työ- ja elinkeinotoimisto (TE-toimisto /
Työkkäri)

Ohjaamo

Jokin muu, mikä?

Miltä tahoilta olet saanut ohjausta ja neuvontaa? Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.

Ohjausta saaneet vastaajat 2023 (n=1678) Ohjausta saaneet vastaajat 2022 (n=1633)

Ohjausta saaneet vastaajat 2021 (n=1687) Ohjausta saaneet vastaajat 2020 (n=1686)



Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan? 
Miltä tahoilta olet 
saanut ohjausta ja 

neuvontaa? Voit 
valita kaikki sopivat 

vaihtoehdot.

Ohjausta 
saaneet 

vastaajat 
(n=1678)

Mies, 
15–17-

vuotiaat 
(n=90)

Mies, 
18–21-

vuotiaat 
(n=229)

Mies, 
22–25-

vuotiaat 
(n=347)

Mies, 
26–29-

vuotiaat 
(n=347)

Nainen, 
15–17-

vuotiaat 
(n=92)

Nainen, 
18–21-

vuotiaat 
(n=249)

Nainen, 
22–25-

vuotiaat 
(n=302)

Nainen, 
26–29-

vuotiaat 
(n=369)

Koulu tai oppilaitos 74 % 90 % 77 % 59 % 68 % 89 % 82 % 78 % 77 %

Vanhemmat/
huoltajat 55 % 69 % 65 % 58 % 43 % 80 % 62 % 49 % 47 %

Ystävät ja tuttavat 42 % 45 % 41 % 38 % 39 % 65 % 43 % 42 % 43 %

Internet-sivustot 42 % 29 % 39 % 34 % 39 % 43 % 49 % 49 % 47 %

Muut 
perheenjäsenet ja 
sukulaiset

32 % 35 % 29 % 34 % 27 % 46 % 36 % 32 % 27 %

Sosiaalinen media 32 % 33 % 30 % 28 % 23 % 53 % 40 % 35 % 29 %

Työ- ja 
elinkeinotoimisto 
(TE-toimisto / 
Työkkäri)

16 % 6 % 11 % 13 % 24 % 6 % 8 % 16 % 25 %

Ohjaamo 6 % 5 % 6 % 4 % 8 % 9 % 5 % 6 % 7 %
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Keneltä ohjausta tai neuvontaa saadaan?
Vertailu toiminnan ja opiskelupaikan mukaan

Miltä tahoilta olet saanut 
ohjausta ja neuvontaa? 

Voit valita kaikki sopivat 
vaihtoehdot.

Ohjausta 
saaneet 

vastaajat 
(n=1678)

Työssä-
käyvät 
(n=647)

Koululaiset 
/ opiskelijat 

(n=744)

Työttömät 
(n=148)

Lukio 
(n=205)

Ammatillinen 
oppilaitos 

(ml. 
oppisopimus) 

(n=212)

Ammatti-
korkeakoulu 

(n=113)

Yliopisto 
(n=150)

Koulu tai oppilaitos 74 % 70 % 84 % 57 % 86 % 83 % 81 % 91 %

Vanhemmat/huoltajat 55 % 48 % 64 % 52 % 79 % 54 % 58 % 59 %

Internet-sivustot 42 % 42 % 44 % 36 % 45 % 34 % 40 % 61 %

Ystävät ja tuttavat 42 % 40 % 49 % 31 % 54 % 44 % 43 % 60 %

Muut perheenjäsenet ja 
sukulaiset 32 % 31 % 34 % 29 % 40 % 29 % 32 % 31 %

Sosiaalinen media 32 % 28 % 36 % 28 % 46 % 31 % 29 % 35 %

Työ- ja elinkeinotoimisto 
(TE-toimisto / Työkkäri) 16 % 16 % 8 % 46 % 1 % 11 % 11 % 8 %

Ohjaamo 6 % 5 % 5 % 15 % 3 % 5 % 5 % 5 %
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Eri asioiden tärkeys työssä



Asioiden tärkeys työssä
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27%
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25%
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19%

15%
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1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Kiinnostava työn sisältö

Riittävä palkka

Hyvät työkaverit

Työpaikan pysyvyys

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Korkea palkka

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Työn kansainvälisyys

Jokin muu, mikä?

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? Valitse 5 itsellesi tärkeintä asiaa.
Kaikki vastaajat (n=1072)

Jokin muu, mikä?
• Merkityksellisyys (3)
• Mahdollisuus vaikuttaa (1)
• Hyvät työolot (1)
• Vaihtelevuus (1)
• Helppous (1)



Asioiden tärkeys työssä
Vertailu aiempiin tuloksiin
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40%
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55%
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42%

34%
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Kiinnostava työn sisältö

Riittävä palkka

Hyvä palkka

Hyvät työkaverit

Työpaikan pysyvyys

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Korkea palkka

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Työn kansainvälisyys

Jokin muu, mikä?

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? 
Valitse 5 itsellesi tärkeintä asiaa.

Kaikki vastaajat 2023
(n=1072)

Kaikki vastaajat 2022
(n=2001)

Kaikki vastaajat 2021
(n=2003)

Kaikki vastaajat 2020
(n=2015)



Asioiden tärkeys työssä
Sukupuoli ja ikäryhmät

Mikä on sinulle tärkeintä työssä? Valitse 
5 itsellesi tärkeintä asiaa.

Miehet 
(n=1071)

Naiset 
(n=1049)

15–17-
vuotiaat 
(n=187)

18–21-
vuotiaat 
(n=492)

22–25-
vuotiaat 
(n=667)

26–29-
vuotiaat 
(n=726)

Riittävä palkka 56 % 66 % 61 % 57 % 61 % 65 %

Kiinnostava työn sisältö 55 % 67 % 65 % 64 % 56 % 63 %

Hyvät työkaverit 53 % 59 % 59 % 56 % 56 % 55 %

Työpaikan pysyvyys 40 % 34 % 34 % 34 % 37 % 39 %

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus 28 % 42 % 48 % 30 % 33 % 38 %

Korkea palkka 33 % 20 % 32 % 32 % 25 % 22 %

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan 
yhteensovittamiseen 21 % 35 % 21 % 28 % 26 % 32 %

Työpaikan sijainti lähellä omaa 
asuinpaikkaa 24 % 29 % 25 % 24 % 25 % 30 %

Hyvä johtaminen ja esimiestyö 23 % 29 % 17 % 22 % 25 % 32 %

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja 
työnteon paikkaan 21 % 28 % 19 % 22 % 24 % 28 %

Mahdollisuus uralla etenemiseen 20 % 17 % 22 % 22 % 18 % 16 %

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä 
töissä 13 % 17 % 17 % 15 % 16 % 13 %

Työn kansainvälisyys 3 % 3 % 6 % 5 % 4 % 2 %
26.10.2023 42



Tärkeimmät asiat työssä

Mikä on sinulle 
tärkeintä työssä? 
Valitse 5 itsellesi 
tärkeintä asiaa.

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

Työpaikan pysyvyys Työn ja omien arvojen 
yhteensopivuus

Kiinnostava työn sisältö 
(v. 2020-2021 "Työn 

sisältö")
Hyvät työkaverit Hyvä johtaminen ja 

esimiestyö

Työpaikan sijainti 
lähellä omaa 
asuinpaikkaa

Mies, 15-17 44% 48% 46 % 40 % 38 % 19% 20 % 21 % 62 % 61% 51 % 62 % 58 % 59% 75 % 55 % 18 % 28% 26 % 29 % 21 % 23% 20 % 15 %

Mies, 18-21 36% 42% 37 % 43 % 24 % 18% 37 % 30 % 59 % 57% 53 % 49 % 51 % 57% 59 % 57 % 21 % 21% 29 % 23 % 21 % 20% 20 % 24 %

Mies, 22-25 42% 40% 47 % 46 % 24 % 21% 34 % 27 % 49 % 43% 53 % 54 % 52 % 49% 53 % 57 % 19 % 23% 30 % 30 % 23 % 23% 21 % 28 %

Mies, 26-29 39% 40% 46 % 50 % 31 % 26% 33 % 29 % 55 % 51% 62 % 55 % 54 % 50% 54 % 55 % 31 % 26% 29 % 36 % 28 % 26% 26 % 29 %

Nainen, 15-17 25% 38% 34 % 36 % 55 % 37% 49 % 48 % 68 % 65% 61 % 49 % 62 % 71% 69 % 75 % 15 % 13% 18 % 17 % 27 % 16% 19 % 22 %

Nainen, 18-21 34% 35% 32 % 40 % 36 % 36% 60 % 42 % 69 % 60% 63 % 56 % 61 % 66% 66 % 65 % 23 % 17% 23 % 20 % 26 % 28% 22 % 27 %

Nainen, 22-25 31% 40% 36 % 44 % 42 % 41% 50 % 43 % 64 % 64% 61 % 61 % 62 % 58% 69 % 69 % 32 % 25% 44 % 31 % 28 % 25% 25 % 31 %

Nainen, 26-29 40% 42% 40 % 43 % 44 % 44% 50 % 43 % 69 % 66% 64 % 65 % 56 % 60% 70 % 67 % 32 % 30% 42 % 43 % 32 % 34% 25 % 33 %
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havaittavissa nousevaa / laskevaa trendiä



Tärkeimmät asiat työssä

Mikä on sinulle 
tärkeintä työssä? 
Valitse 5 itsellesi 
tärkeintä asiaa.

2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020 2023 2022 2021 2020

Mahdollisuus vaikuttaa 
työaikoihin ja työnteon 

paikkaan

Mahdollisuus työn ja vapaa-
ajan yhteensovittamiseen

Mahdollisuus uralla 
etenemiseen

Mahdollisuus kouluttautua ja 
kehittyä töissä Työn kansainvälisyys

Mies, 15-17 21% 12% 24 % 22 % 16% 19% 16 % 23 % 24% 33% 49 % 44 % 16% 13% 23 % 19 % 2% 4% 8 % 10 %

Mies, 18-21 20% 17% 25 % 23 % 20% 15% 25 % 21 % 24% 23% 32 % 29 % 15% 14% 19 % 20 % 5% 8% 11 % 6 %

Mies, 22-25 19% 14% 19 % 26 % 19% 18% 30 % 20 % 20% 24% 31 % 27 % 11% 14% 22 % 19 % 5% 4% 6 % 3 %

Mies, 26-29 22% 21% 26 % 27 % 25% 26% 23 % 30 % 16% 22% 26 % 25 % 13% 11% 24 % 21 % 1% 3% 5 % 3 %

Nainen, 15-17 16% 18% 32 % 29 % 27% 30% 39 % 31 % 18% 26% 40 % 41 % 18% 20% 30 % 36 % 11% 9% 14 % 12 %

Nainen, 18-21 24% 25% 21 % 25 % 35% 34% 37 % 37 % 20% 24% 42 % 31 % 14% 18% 33 % 30 % 4% 8% 13 % 7 %

Nainen, 22-25 29% 23% 27 % 28 % 34% 29% 37 % 40 % 16% 18% 31 % 29 % 22% 20% 32 % 24 % 2% 5% 5 % 5 %

Nainen, 26-29 32% 29% 36 % 30 % 38% 36% 40 % 38 % 16% 12% 21 % 20 % 14% 15% 27 % 26 % 1% 4% 5 % 4 %
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Työssä nyt toteutuvat asiat
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hyvät työkaverit

Riittävä palkka

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa

Työpaikan pysyvyys

Kiinnostava työn sisältö

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon paikkaan

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan yhteensovittamiseen

Hyvä johtaminen ja esimiestyö

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä

Mahdollisuus uralla etenemiseen

Korkea palkka

Työn kansainvälisyys

Jokin muu, mikä?

Mitkä seuraavista koet toteutuvan nykyisessä työssäsi? 
Voit valita kaikki, joiden koet sopivan nykyiseen työhösi

Työssäkäyvät (n=779)

Jokin muu, mikä?
• Ei mikään vaihtoehdoista (2)
• Ei osaa sanoa (1)



Työssä tärkeät asiat verrattuna työssä 
toteutuviin asioihin

Tärkeimpien asioiden toteutuminen työssä Tärkeimmät asiat työssä Toteuma nykyisessä työssä

Kiinnostava työn sisältö 61 % 35 %

Riittävä palkka 61 % 46 %

Hyvät työkaverit 57 % 61 %

Työpaikan pysyvyys 37 % 41 %

Työn ja omien arvojen yhteensopivuus 36 % 28 %

Korkea palkka 27 % 12 %

Mahdollisuus työn ja vapaa-ajan 
yhteensovittamiseen 27 % 30 %

Työpaikan sijainti lähellä omaa asuinpaikkaa 26 % 43 %

Hyvä johtaminen ja esimiestyö 25 % 29 %

Mahdollisuus vaikuttaa työaikoihin ja työnteon 
paikkaan 24 % 31 %

Mahdollisuus uralla etenemiseen 19 % 17 %

Mahdollisuus kouluttautua ja kehittyä töissä 15 % 20 %

Työn kansainvälisyys 4 % 7 %
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Koulutus



Opintojen keskeyttäminen

26.10.2023 48

28%

72%

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?
Kaikki vastaajat (n=2072)

Kyllä

En
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Kaikki vastaajat (n=2072)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En



Opintojen keskeyttäminen
Vertailu pääasiallisen toiminnan sekä tämän hetkisen opiskelupaikan mukaan
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81%
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Kaikki vastaajat (n=2072)

Työssäkäyvät (n=822))

Koululaiset / opiskelijat (n=882))

Työttömät (n=197)

Lukio (n=225)
Ammatillinen oppilaitos (ml. oppisopimus)

(n=251)
Ammattikorkeakoulu (n=143)

Yliopisto (n=188)

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En



Opintojen keskeyttäminen
Vertailu iän ja toiminnan mukaan
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Opiskelevat 15–17 vuotiaat

Opiskelevat 18–21-vuotiaat

Opiskelevat 22–25-vuotiaat

Opiskelevat 26–29 vuotiaat

Työssäkäyvät 18–21-vuotiaat

Työssäkäyvät 22–25-vuotiaat

Työssäkäyvät 26–29 vuotiaat

Työttömät 18–21-vuotiaat

Työttömät 22–25-vuotiaat

Työttömät 26–29-vuotiaat

Oletko joskus aloittanut opinnot ja keskeyttänyt ne ennen valmistumista?

Kyllä En



Syyt opintojen keskeyttämiselle
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40%

32%
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0% 10% 20% 30% 40% 50%

Motivaation puutteen vuoksi

Vaihdoin opiskelualaa

Opiskeltava ala ei tuntunut itselleni
sopivalta

Terveydellisistä syistä

Sain oman alan töitä kesken
opintojen

Minulla ei ollut varaa opiskella

Opinto-oikeuteni päättyi

Perhesyyt / perheenlisäys

Muu syy, mikä?

Miksi opiskelu jäi kesken? Valitse sopivat vaihtoehdot.Opinnot keskeyttäneet vastaajat 
(n=623)

Muu syy, mikä?
• Sosiaaliset syyt, mm. 

kiusaaminen (5)
• Ei kiinnostanut/ ei 

halunnut (3)
• Opintojen vaikeus (2)
• Opettajat (2)



Syyt opintojen keskeyttämiselle
Vertailu sukupuolen mukaan

Miksi opiskelu jäi kesken? Valitse sopivat 
vaihtoehdot.

Opinnot 
keskeyttäneet 

vastaajat (n=623)
Miehet (n=1071) Naiset (n=1049)

Motivaation puutteen vuoksi 40 % 37 % 43 %

Vaihdoin opiskelualaa 32 % 31 % 32 %

Opiskeltava ala ei tuntunut itselleni sopivalta 30 % 25 % 34 %

Terveydellisistä syistä 28 % 22 % 34 %

Sain oman alan töitä kesken opintojen 10 % 16 % 3 %

Minulla ei ollut varaa opiskella 7 % 7 % 6 %

Opinto-oikeuteni päättyi 5 % 7 % 3 %

Perhesyyt / perheenlisäys 5 % 3 % 7 %
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Top 3-syytä merkitty vihreällä värillä



Kiinnostus työskennellä omalla alalla
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82%

5%

13%

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet?
Ammatillisessa, AMK:ssa tai yliopistossa opiskelevat (n=585)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa



Kiinnostus työskennellä omalla alalla
Vertailu iän ja sukupuolen mukaan
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Ammatillisessa, AMK:ssa tai
yliopistossa opiskelevat (n=585)

Miehet (n=258)

Naiset (n=310)

15–17-vuotiaat (n=64)

18–21-vuotiaat (n=186)

22–25-vuotiaat (n=214)

26–29-vuotiaat (n=121)

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet?

Kyllä Ei En osaa sanoa



Kiinnostus työskennellä omalla alalla
Vertailu opiskelupaikan mukaan
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Yhteensä (n=585)

Ammatillinen oppilaitos (ml.
oppisopimus) (n=251)

Ammattikorkeakoulu (n=143)

Yliopisto (n=188)

Kiinnostaako sinua tulevaisuudessa työskennellä alalla, jota nyt opiskelet?

Kyllä Ei En osaa sanoa



Syyt, miksi työ omalla alalla ei kiinnosta
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ala ei ollut sellainen kuin kuvittelin

Alan palkkaus on huono

Ala ei missään vaiheessa kiinnostanut
minua (esim. oli pakko hakea johonkin)

Alalla ei ole töitä lainkaan

En tiedä mitä koulutuksellani voi tehdä

Alalla ei ole töitä kotini lähellä

En osaa sanoa

Jokin muu syy, mikä?

Miksi sinua ei kiinnosta työskennellä alalla, jota opiskelet?
Vastaajat, jotka eivät ole kiinnostuneita alastaan (n=30)

Jokin muu syy, mikä?
• Haluaa eri alalle (1)



Suunnitelmat opiskelun aloittamiselle
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48%
52%

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista?
Peruskoululaiset, lukiolaiset ja työssäkäyvät (n=1442)

Kyllä

Ei
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Peruskoululaiset, lukiolaiset ja työssäkäyvät
(n=1442)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista?

Kyllä Ei



Suunnitelmat opiskelun aloittamiselle
Vertailu toiminnan mukaan
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Yhteensä (n=1442)

Työssäkäyvät (n=801)

Koululaiset (peruskoulu ja
lukio) (n=283)

Työttömät (n=191)

Suunnitteletko tällä hetkellä / lähitulevaisuudessa opiskelun aloittamista?

Kyllä Ei



Vastaajia kiinnostavat alat
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2%
1%
0%
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0% 10% 20%

Kaupallinen ala / liiketalous- / kauppatieteet
Kasvatus- ja opetusala

Humanistinen ala
Terveys (lääketiede, hoitoala)

Eläimiin liittyvä koulutus (eläinlääketiede, eläinten hoito)
Psykologia

Elintarvikeala
Kauneudenhoitoala

Tekniikka, teollisuus
Tietotekniikka, ohjelmointi, tietojenkäsittely, tieto- ja viestintätekniikka

Sosiaaliala
Liikunta- ja hyvinvointiala

En osaa sanoa
Taiteet ja kulttuuri

Oikeustieteet
Liikenne- ja kuljetusala

Kielet ja kirjallisuus
Luonnontieteet
Rakentaminen

Viestintä ja media
Kirjasto- ja tietopalveluala
Matkailu- ja ravitsemisala

Turvallisuus / Maanpuolustus
Ympäristö / Luonto

Yhteiskuntatieteellinen ala
Maa- ja metsätalousala

Merenkulku
Uskontotiede / Teologia

Muu ala, mikä?

Mille alalle haluaisit kouluttautua? 
Valitse maksimissaan kolme sinua 
kiinnostavinta alaa
Opiskelua suunnittelevat vastaajat (n=688)

Muu ala, mikä?
• Historia (1)
• Logistiikka (1)
• Pelastusala (1)



Vastaajia kiinnostavat alat
Vertailu sukupuolen mukaan

 Mille alalle haluaisit kouluttautua? Valitse maksimissaan 
kolme sinua kiinnostavinta alaa

Opiskelua 
suunnittelevat 

vastaajat (n=688)

Miehet 
(n=329)

Naiset 
(n=341)

Kaupallinen ala / liiketalous- / kauppatieteet 16 % 13 % 20 %

Kasvatus- ja opetusala 11 % 9 % 14 %

Humanistinen ala 11 % 10 % 11 %

Terveys (lääketiede, hoitoala) 11 % 5 % 16 %

Eläimiin liittyvä koulutus (eläinlääketiede, eläinten hoito) 10 % 10 % 11 %

Psykologia 10 % 3 % 17 %

Elintarvikeala 9 % 14 % 5 %

Kauneudenhoitoala 9 % 5 % 13 %

Tekniikka, teollisuus 9 % 13 % 5 %

Tietotekniikka, ohjelmointi, tietojenkäsittely, tieto- ja 
viestintätekniikka 8 % 13 % 4 %

Sosiaaliala 8 % 3 % 13 %

Liikunta- ja hyvinvointiala 7 % 9 % 6 %

Taiteet ja kulttuuri 6 % 4 % 9 %

Oikeustieteet 6 % 3 % 9 %

Liikenne- ja kuljetusala 6 % 8 % 4 %

Kielet ja kirjallisuus 5 % 4 % 5 %

 Mille alalle haluaisit 
kouluttautua? Valitse 

maksimissaan kolme sinua 
kiinnostavinta alaa

Opiskelua 
suunnittelevat 

vastaajat 
(n=688)

Miehet 
(n=329)

Naiset 
(n=341)

Luonnontieteet 5 % 5 % 5 %

Rakentaminen 5 % 7 % 3 %

Viestintä ja media 4 % 3 % 5 %

Kirjasto- ja tietopalveluala 4 % 4 % 3 %

Matkailu- ja ravitsemisala 4 % 3 % 5 %

Turvallisuus / 
Maanpuolustus 3 % 4 % 3 %

Ympäristö / Luonto 3 % 3 % 4 %

Yhteiskuntatieteellinen ala 3 % 2 % 4 %

Maa- ja metsätalousala 2 % 3 % 2 %

Merenkulku 1 % 2 % 1 %

Uskontotiede / Teologia 0 % 0 % 0 %

En osaa sanoa 7 % 9 % 5 %

Muu ala, mikä? 2 % 2 % 2 %

26.10.2023 62



Vastaajia kiinnostavat alat
Vertailu toiminnan mukaan

Mille alalle haluaisit 
kouluttautua? Valitse 

maksimissaan kolme sinua 
kiinnostavinta alaa

Opiskelua 
suunnittelevat 

(n=688)

Työssäkäyvät 
(n=822)

Koululaiset 
/ opiskelijat 

(n=882))

Työttömät 
(n=197)

Kaupallinen ala / liiketalous- / 
kauppatieteet 16 % 18 % 17 % 11 %

Kasvatus- ja opetusala 11 % 10 % 13 % 14 %

Humanistinen ala 11 % 10 % 10 % 12 %

Terveys (lääketiede, hoitoala) 11 % 9 % 15 % 5 %

Eläimiin liittyvä koulutus 
(eläinlääketiede, eläinten hoito) 10 % 13 % 5 % 10 %

Psykologia 10 % 8 % 15 % 11 %

Elintarvikeala 9 % 11 % 9 % 5 %

Kauneudenhoitoala 9 % 7 % 13 % 7 %

Tekniikka, teollisuus 9 % 9 % 11 % 8 %

Tietotekniikka, ohjelmointi, 
tietojenkäsittely, tieto- ja 
viestintätekniikka

8 % 8 % 6 % 12 %

Sosiaaliala 8 % 7 % 7 % 13 %

Liikunta- ja hyvinvointiala 7 % 8 % 7 % 4 %

Taiteet ja kulttuuri 6 % 5 % 6 % 9 %
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Mille alalle haluaisit 
kouluttautua? Valitse 
maksimissaan kolme 
sinua kiinnostavinta 

alaa

Opiskelua 
suunnittele
vat (n=688)

Työssä-
käyvät 
(n=822)

Koululaiset 
/ opiskelijat 

(n=882)

Työttömät 
(n=197)

Oikeustieteet 6 % 5 % 13 % 1 %

Liikenne- ja kuljetusala 6 % 5 % 5 % 9 %

Kielet ja kirjallisuus 5 % 5 % 5 % 4 %

Luonnontieteet 5 % 4 % 8 % 2 %

Rakentaminen 5 % 4 % 5 % 9 %

Viestintä ja media 4 % 5 % 3 % 3 %

Kirjasto- ja 
tietopalveluala 4 % 4 % 2 % 7 %

Matkailu- ja 
ravitsemisala 4 % 3 % 6 % 3 %

Turvallisuus / 
Maanpuolustus 3 % 3 % 3 % 2 %

Ympäristö / Luonto 3 % 3 % 3 % 3 %

Yhteiskuntatieteellinen 
ala 3 % 3 % 5 % 1 %

Maa- ja 
metsätalousala 2 % 3 % 1 % 1 %

Merenkulku 1 % 2 % 2 % 0 %

Uskontotiede / 
Teologia 0 % 0 % 1 % 0 %

En osaa sanoa 7 % 4 % 7 % 18 %



Alassa kiinnostavat asiat
Vastaajat, jotka suunnittelevat opiskelun aloittamista
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Mikä sinua kiinnostaa alassa / aloissa, joille haluaisit 
tulevaisuudessa kouluttautua?
Yhteensä 361 avointa kommenttia

• Ala vastaa omia kiinnostuksen kohteita ja vahvuuksia
(28 %)

• Ihmisläheinen työ ja ihmisten auttaminen (16 %)
• Palkka (10 %)
• Monipuolisuus ja kiinnostavat työtehtävät (7 %)
• Ei tiedä / ei osaa sanoa (6 %)

• Luovuus ja itsensä ilmaisu (4 %)
• Oppiminen ja ongelmanratkaisu (4 %)
• Tulevaisuuden näkymät, mm. työllisyys (4 %)
• Työolot ja työn tekemisen tavat, mm. 

itsenäisyys, vapaus ja etätyö (4 %)
• Vaikuttaminen yhteiskuntaan (2 %)
• Merkityksellinen työ (2 %)
• Kansainvälisyys ja matkustaminen (2 %)
• Työskentely lasten kanssa (2 %)
• Mukava ja helppo työ (2 %)



Kesätyöt 2023



Kesätyöt
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35%

65%

Olitko kesätöissä kesällä 2023, siten että aloitit työsuhteen kesän alussa ja se päättyi / päättyy kesän 
lopulla?

Vastaajat, joilla ei ole vakituista työsuhdetta (n=1480)

Kyllä

En
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35%

41%

44%

40%

30%

40%

40%

37%

19%

65%

59%

56%

60%

70%

60%

60%

63%

81%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Vastaajat, joilla ei ole vakituista
työsuhdetta (n=1480)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Olitko kesätöissä kesällä 2023, siten että aloitit työsuhteen kesän alussa ja se päättyi / 
päättyy kesän lopulla?

Kyllä En



Kesätyöt
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61%

46%

45%

44%

37%

32%

30%

26%

24%

22%

16%

6%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Kirjallinen työsopimus

Palkka sekä palkan määräytymisen ehdot

Perehdytys ja perehdytykseen kuuluvat asiat

Työtehtävät sekä niihin liittyvät odotukset

Työvuorot ja työvuorojen suunnittelu

Työturvallisuus ja sen merkitys omassa työssä

Koeaika ja sen kesto

Työyhteisö ja työyhteisössä noudatettavat säännöt

Työvuorojen välinen lepoaika tai / sekä työaikaan kuuluvien taukojen määrä

Lomarahat ja niiden määräytyminen

Ylityöt sekä ylitöistä saatavat korvaukset

Ei mitään yllä olevista

Jokin muu, mikä?

Mitä seuraavista työnantaja kävi kanssasi läpi kesätyösuhteen alussa? 
Voit valita kaikki sopivat vaihtoehdot.
Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

Jokin muu, mikä?
• Tuttu työpaikka (2)



Kesätyöpaikan onnistuminen
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32%

26%

28%

37%

34%

31%

31%

32%

22%

26%

27%

22%

9%

11%

9%

6%

2%

5%

4%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Riittävä perehdytys

Riittävä palkka

Kiinnostavat työtehtävät

Sopiva määrä työvuoroja / töitä

Miten kesätyöpaikkasi onnistui seuraavilla osa-alueilla?  
Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa
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32%

45%

42%

33%

28%

39%

29%

21%

24%

34%

33%

34%

33%

31%

39%

36%

34%

36%

22%

15%

19%

28%

24%

11%

24%

31%

14%

9%

6%

4%

5%

9%

8%

8%

11%

21%

2%

2%

3%

2%

3%

5%

6%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Miten kesätyöpaikkasi onnistui seuraavilla osa-alueilla?
Riittävä perehdytys

5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa
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26%

48%

23%

23%

33%

17%

27%

23%

19%

31%

9%

35%

33%

25%

39%

33%

33%

38%

26%

24%

22%

29%

16%

36%

31%

23%

31%

11%

12%

14%

12%

20%

6%

4%

11%

5%

5%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

11%

5%

1%

1%

2%

2%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Miten kesätyöpaikkasi onnistui seuraavilla osa-alueilla?
Riittävä palkka

5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa
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11%

27%

33%

19%

31%

29%

31%

30%

35%

28%

29%

25%

43%

27%

24%

26%

24%

20%

31%

35%

26%

29%

9%

3%

5%

15%

9%

19%

7%

9%

7%

4%

6%

4%

2%

6%

8%

1%

8%

2%

3%

2%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Miten kesätyöpaikkasi onnistui seuraavilla osa-alueilla?
Kiinnostavat työtehtävät

5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa
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40%

29%

32%

29%

29%

34%

35%

28%

37%

25%

38%

22%

24%

18%

18%

20%

19%
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4%

9%

9%

3%
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7%

3%

4%

2%

4%

6%

4%

2%

2%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kesätöissä olleet vastaajat (n=521)

Mies, 15–17-vuotiaat (n=90)

Mies, 18–21-vuotiaat (n=229)

Mies, 22–25-vuotiaat (n=347)

Mies, 26–29-vuotiaat (n=347)

Nainen, 15–17-vuotiaat (n=92)

Nainen, 18–21-vuotiaat (n=249)

Nainen, 22–25-vuotiaat (n=302)

Nainen, 26–29-vuotiaat (n=369)

Miten kesätyöpaikkasi onnistui seuraavilla osa-alueilla?
Sopiva määrä työvuoroja / töitä

5 Erittäin hyvin 4 3 2 1 Erittäin huonosti En osaa sanoa



Kesätyösuhteessa epäselväksi jääneet asiat
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Jäikö jokin kesätyösuhteessasi mietityttämään sinua tai jäikö jokin asia epäselväksi? 
Kysyttiin niiltä, jotka olivat olleet kesätyössä. Yhteensä 212 avointa kommenttia.

• Ei jäänyt (61 %)
• Palkkaan liittyvät asiat, mm. lomakorvaukset (5 %)

− ”Saman konsernin eri toimipisteessä työntekijät ovat saaneet parempaa palkkaa samasta 
työnkuvasta.”

• Perehdytys (3 %)
− “The criteria of the task. Sometimes, the employer gives unclear requirement, so I need to 

re-do the task.”
• Viestintä ja johtaminen (2 %)

− ”Muutoksista toimintatavoissa ei ilmoitettu.”
• Työsopimus ja -todistus (2 %)

− ”Saimme työsopimukset vasta oltuamme jo kuukauden töissä.”
− ”En saanut työn loppuessa työtodistusta.”

• Työajat ja tauot (1 %)
− ”Taukojen määrä ja niiden aika.”



Taustatietoja vastaajista



Vastaajien taustatiedot
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51%49%

0%0%

Mikä on sukupuolesi?
Kaikki vastaajat (n=1072)

Mies

Nainen

Muu

En halua kertoa
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29%
11%

10%
8%

7%
4%
4%

4%
3%
3%
3%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
1%
0%

0% 10% 20% 30% 40%

Uusimaa
Pirkanmaa

Varsinais-Suomi
Pohjois-Pohjanmaa

Keski-Suomi
Päijät-Häme

Pohjois-Savo
Satakunta

Etelä-Pohjanmaa
Kanta-Häme

Pohjois-Karjala
Etelä-Savo

Etelä-Karjala
Kymenlaakso

Keski-Pohjanmaa
Lappi

Pohjanmaa
Kainuu

Ahvenanmaa

Missä maakunnassa asut? 
Kaikki vastaajat (n=1072)

28%

25%

19%

17%

11%

0% 10% 20% 30%

Muu iso kaupunki, jossa asuu
yli 100 000 asukasta

Pääkaupunkiseutu (Helsinki,
Espoo, Vantaa, Kauniainen)

Kaupunki tai kunta, jossa
asuu 10 000 -  50 000

asukasta

Muu kaupunki, jossa asuu 50 
000 – 100 000 asukasta

Alle 10 000 asukkaan kunta
tai maaseutu

Millaisella alueella asut?
Kaikki vastaajat (n=1072)
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48%

36%

8%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Olen koululainen / opiskelija

Olen töissä

Olen työtön

Olen työkokeilussa

Olen vanhempainvapaalla

Olen työpajatoiminnassa

Olen
asepalveluksessa/siviilipalveluksessa

Vietän välivuotta

Jokin muu, mikä?

Mikä seuraavista vaihtoehdoista kuvaa parhaiten 
pääasiallista 

toimintaasi tällä hetkellä?
Kaikki vastaajat (n=1072)

68%

26%

5%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Vakituinen työsuhde

Määräaikainen työsuhde

Olen vuokra- tai
keikkatyöntekijä

En osaa sanoa

Millaisessa työsuhteessa olet?
Työssäkäyvät (n=822)



Vastaajien taustatiedot

26.10.2023 79

14%

13%

12%

10%

7%

7%

6%

6%

5%

3%

3%

2%

2%

11%

0% 10% 20%

Sosiaali- ja terveysala

Kauppa ja tukku

Teollisuus

Rakentaminen ja kiinteistöala

Tietojenkäsittely ja tietoliikenne (ICT)

Kuljetus ja varastointi

Koulutus

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Julkinen hallinto

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Maa-, metsä- tai kalatalous

Jokin muu, mikä?

Millä toimialalla työskentelet?
Työssäkäyvät (n=822)

28%

26%

21%

16%

7%

1%

0% 10% 20% 30%

Ammatillinen oppilaitos
(ml. oppisopimus)

Lukio

Yliopisto

Ammattikorkeakoulu

Peruskoulu

Jokin muu, mikä?

Missä opiskelet?
Opiskelijat (n=881)



Keskusteleva keskusjärjestö
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